

# EL IDEAL

PERIÓDICO REPUBLICANO RADICAL

Año I. — Número 4.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
San Francisco, núm. 12, bajos

Tarragona 1.º Septiembre 1912.

Tarragona por la cultura

## Restablecimiento de las Escuelas Normales

Así como la Historia antigua de Tarragona, registra en sus anales, como hechos preeminentes de nuestros antepasados, las hazañas guerreras de los pobladores de esta ciudad contra los godos de D. Rodrigo, contra los cartagineses, los romanos y otras huestes de extranjeros invasores; señalando como acontecimientos célebres dignos de mención, la entrada de Publio Cornelio Scipión, las fiestas de los Emperadores romanos, las Cortes y Concilios que aquí se han celebrado; los martirios de Santa Tecla, San Eulogio, San Fructuoso y San Magín, las luchas entre nuestro Arzobispado y el de Toledo, disputándose el primado de las Españas; el sitio puesto á la ciudad por el Rey D. Juan de Aragón; la expedición y conquista de Mallorca por Jaime I el Conquistador; la firma de las pragmáticas por el Rey D. Pedro, la entrada del Emperador Carlos V, y otros hechos más recientes, la Historia de Tarragona actual, de los tiempos presentes, que se escriba en el porvenir, marcará, seguramente, con piedra blanca, la fecha 20 de Agosto de 1912, en que la Diputación provincial tomó el acuerdo de restablecer en esta ciudad las Escuelas Normales Superiores de Maestros y de Maestras.

Eso, que á algunos parecerá, seguramente, una vulgaridad, una cursilería ó una exageración, es, no obstante, para nosotros, una creencia tan firme como la de que en el siglo presente y en los venideros siglos ya no se repetirán los hechos gloriosos (?) que hicieron célebre á Tarragona en tiempos pasados.

En el siglo XX y en los venideros siglos, los pueblos se harán grandes, ricos y poderosos, difundiendo, entre sus habitantes, la cultura; porque la cultura es y será, en el presente y en lo futuro, la fuente fecunda de todas las energías creadoras.

Por eso nosotros felicitamos, desde aquí, y damos la enhorabuena al pueblo de Tarragona y á la Diputación provincial: al pueblo de Tarragona porque ha sabido unirse, en la ocasión presente, para pedir una cosa tan simpática como el restablecimiento de unas Escuelas, y á la Diputación provincial porque ha accedido á esos deseos.

Debemos hacer constar que al proyecto han prestado su apoyo constante y decidido, distinguiéndose de una manera especial, por el Ayuntamiento de esta ciudad, los concejales señores Oliva y Sabater; por la Diputación, los Sres. Cavallé Franquet y Virgili, y por la Asociación de alumnos normalistas, su Presidente honorario, nuestro distinguido amigo D. Pedro Lopera. Además, dentro de las entidades citadas, han trabajado y cooperado

por el mismo fin, otras personas que sería difícil citar sin exponerse á omisiones dolorosas. Un concurso valiosísimo ha sido, sin duda alguna, en este asunto, el del Centro Industrial, cuyos Presidente y Secretario, acompañados de otros miembros de esa joven y ya potente entidad, no se dieron momento de reposo, moviéndose y multiplicándose como el que más. La sociedad de propietarios, la de Atracción de forasteros, la prensa toda, sin distinción de matices, pidieron á la Diputación que accediera á la demanda del pueblo de Tarragona.

¡Solidaridad espontánea, unión verdadera que nosotros concebimos! Sin previos pactos, sin consultarse mutuamente, sin futuros compromisos y sin necesidad de fundar un partido político, las entidades de un pueblo se unen y se solidarizan ante el interés común que á todos conviene.

Es de esperar, ahora, que esa solidaridad formada "Pro Escuelas Normales" en Tarragona, continuará trabajando, más potente, si cabe, hasta lograr el triunfo definitivo.

Después del acuerdo de la Diputación hace falta que el Ministro de Instrucción pública conceda la autorización oportuna para que nuestras Normales puedan funcionar, en Tarragona, desde el curso próximo. La solicitud de ese permiso, junto con el expediente, fueron ya enviados á Madrid, por la Diputación, el miércoles último. Es ahora cuestión de interponer toda clase de influencias para obtener, cuanto antes, á favor de este asunto, la firma del Ministro.

Por lo que á nosotros toca, ofrecemos, debidamente autorizados, el humilde, pero entusiasta apoyo de este periódico y de la entidad que representa.

ANDRÉS CUERVO.

## Las ranas pidiendo rey

FABREGAT, JEFE

Los republicanos radicales de la provincia de Tarragona que, de antiguo, militan en este Partido, no se les había ocurrido nunca que necesitaran, para nada, tener un Jefe... provincial. Y, sin Jefe provincial, se habían pasado muchos años, luchando y ganando, entre todos, gloriosas batallas.

Ha sido necesario que viniere gente de fuera á descubrirnos y á conquistarnos; ha sido necesario que ingresaran, en nuestro Partido, elementos sospechosos, que no pueden pasarse sin jefes, por que han pasado su vida solo obedeciendo á los que llevan galones; ha sido preciso que se apuntasen como socios del Centro Republica-

no (?) Radical (?) de Tarragona un aspirante á Ministro de la Guerra, un pseudo-oficial, dos cabos licenciados y un ex-sargento, para que se oyera, por primera vez, que los republicanos radicales de esta provincia necesitaban un jefe, un jefe provincial y de uso particular: un jefe de estar por casa.

Y para que esa vanidad ridícula llegara á efectuarse, ha sido necesario que un hombre desaprensivo y desahogado, se dejara vestir de jefe, como esos fantoches de paja que divierten á los chiquillos, en las fiestas callejeras.

La vanidad y el odio han perdido el seso á cuatro desdichados que, haciendo lo que no pueden hacer, están poniéndonos en ridículo, á cuantos nos llamamos radicales en la provincia de Tarragona.

Véase, para demostrarlo, la siguiente muestra:

"Sr. Director de *El Progreso*

Barcelona.

Muy señor nuestro y distinguido correligionario: En el diario de su digna dirección hemos leído el siguiente suelto:

"*Propaganda Radical. — Fiesta mayor de Vallobar (Huesca).* — Con motivo de ser la fiesta mayor de dicha importante población, los radicales de ella han organizado para el día 30 y 31 del presente mes de Agosto un acto político en el que, entre otros, tomarán parte don Alfonso Fabregat, jefe de los radicales de Tarragona, y nuestro compañero de redacción Luis Bertran."

Suponemos que ese suelto ha sido publicado en *El Progreso*, tal como se lo han enviado los interesados, sin que esa Redacción se apercibiera del detalle que nosotros hemos recogido y que vamos á poner de manifiesto.

El detalle á que nos referimos es que, en ese suelto, se adjudica falsamente, á D. Alfonso Fabregat el título de Jefe de los radicales de Tarragona.

Y decimos falsamente porque en esta capital y en esta provincia de Tarragona somos en gran número los radicales que no reconocemos por Jefe ni por correligionario á D. Alfonso Fabregat.

Nosotros, en lo político, no tenemos más Jefe que el Jefe único de nuestro Partido: D. Alejandro Lerroux.

Ni éste ni nadie, con autoridad suficiente, ha dicho que el Partido Radical haya de tener jefes provinciales.

El Sr. Fabregat fué nombrado, por equivocación, hace un año, Presidente del Comité Provincial del Partido Radical en esta provincia, pero no Jefe provincial.

Si alguien quiere otorgarle ese título, inmerecido en nuestro concepto; si alguien quiere reconocerle por Jefe, será su Jefe, pero no el Jefe de los radicales todos de Tarragona, mientras éstos, unánimemente, no lo proclamen.

Siendo esto de sentido común, al propio tiempo que es de justicia, es-

peramos que Vd. se servirá rectificar el detalle anterior en el periódico *El Progreso*.

Creyéndonlo así le anticipan las gracias y se repiten de Vd. atentos S. S. y correligionarios,

(Siguen las firmas):

## Señor Gobernador

Hará aproximadamente unos tres meses que un individuo perteneciente al cuerpo de vigilancia dió un espectáculo poco edificante en algunas calles, cafés, y casas *non-sanctas* de esta ciudad, debido al gran fervor que siente por el *Dios Baco* y nos consta, pero de una manera concreta, que á ese individuo se le formó expediente para separarlo del cuerpo en que sigue perteneciendo. Lo que no podemos afirmar es si á dicho expediente se le dió curso, más con lo que venimos observando sospechamos que se le habrá reconocido la *ferrosidad* á dicho *Dios* con una buena nota en su hoja de servicios, y el debido permiso para que los sábados y domingos puede ejercer su profesión en un establecimiento de esta localidad.

¿Es ese el correctivo merecido, señor Gobernador?

El día 9 ó 10 del próximo pasado murió una de esas infelices mujeres que, por no tener una mano amiga que las separe de la senda del vicio, la fatalidad de su mala estrella les hace perecer en él.

Esa desgraciada mujer, al morir dejó un ser inocente, una niña de dos meses, por la que había que velar á fin de que en su semi-abandono no sea mañana otra infeliz desgraciada.

Su madre, antes de fallecer, depositó, por conducto de una amiga, cuatrocientas pesetas en un establecimiento bancario de esta capital, cuyo depósito parece se ha evaporado ó, por lo menos, ha menguado considerablemente. Además dejó alguna alhaja.

Convendría, señor Gobernador, averiguar quién se quedó con la niña; ver si sería más acertado la recogieran sus abuelos ó, en último término, hacer algo por ella que la pusiera á cubierto de que se la lleve á seguir la vida de su madre.

Por hoy nos limitamos á denunciar lo ocurrido y á excitar el celo del señor Gobernador, para que, en averiguación de los hechos, proceda en justicia; de lo contrario haremos más luz publicando algunos nombres que conocemos.

## Despotismo

Hora es ya de que salga á la prensa el célebre Inspector de sección del ferrocarril del Norte de esta capital, D. Ramón Aróstegui, apodado "Balarasa" y últimamente "Torquemada" por sus buenas condiciones. Todos esos calificativos son ineficaces; toda-

vía para él, porque hombre mas orgulloso, mas déspota, y que con más desprecio trate al personal que está á sus órdenes, tengo la seguridad de que no se encontrará otro en toda la Red.

Hora es, pues, de que se diga públicamente, y que salgan en letras de molde, las injusticias y atropellos, que este célebre "Bala-rasa" comete, si no procura considerar á los ferroviarios como hombres que, por el mero hecho de serlo, tienen derecho al respeto y consideración á que toda persona digna se hace acreedor.

Tengo la seguridad de que ese ineducado señor (que heredó de sus antepasados unos pergaminos, los cuales justifican que por sus venas corre "sangre azul") heredó al mismo tiempo ese orgullo, el cual no le permite descender hasta el respeto de un obrero.

Pero ¡ay! nefasto "Torquemada": tenga en cuenta, que con el ideal de justicia, paz y fraternidad, y con la potente unión los ferroviarios sabrán arrollar todos los obstáculos que ponga para obstruirles, injustamente, el paso.

Tarragona que empieza ya, de sobras, á conocerle, sabrá censurarle y darle el desprecio que se merece.

DANÉS

**La galerna**

Triste fin el de esos seres, el de los intrépidos marineros, que tienen la vida expuesta constantemente al furor del mar, todo lo contrario que el parásito del Estado, que tiene la existencia bien asegurada para el día que la muerte le arrebatase la preciosa vida de que disfruta en este mundo de continuas iniquidades, donde no conoce las vicisitudes y vejaciones del desheredado, del que todo lo produce, y cuando llega á la vejez y las fuerzas ya le flaquean para seguir engordando el estómago del burgués, llega á anciano y no tiene un mendrugo de pan para llevar á la boca, para entorpecer la marcha de la anemia que le está devorando, hasta que por fin va á morir en un hospital ó á un asilo y queda su familia libre de un estorbo, de una nulidad, por no disponer de un pequeño ahorro, de una misera pensión por parte del Estado ó del que en la juventud le ha chupado la sangre, las fuerzas y los brios juveniles.

El parásito del Estado, cuando le llega el momento de la muerte ha dejado ya en vida todo lo necesario para que su familia disfrute de una pensión y no llegue á morirse de hambre, como sucede con el paria, hace su testamento y lo deja todo dispuesto para el día en que baje la cabeza al sepulcro.

No pueden hacer lo mismo esos marinos que se pasan la mayor parte del año sin poder ir á la mar, unas veces porque el Cantábrico está enfurecido, otras porque no es época del bonito, pesca á la cual se dedicaban los infortunados náufragos, que han sido la causa de que se enseñoreara y apoltronara, como emperador, el luto en todos los hogares de Bermeo, donde hay familia que no se lo quitará y lo llevará consigo á la tumba.

De los ciento setenta hombres, que días antes de la tormenta, alegres, animosos esperanzados, fuertes y decididos, se alejaron de la playa, pocos fueron los que no desaparecieron entre las olas. Los hombres que han perecido en el mar estaban á punto de terminar por este año sus faenas.

Los pescadores de Bermeo al llegar esta temporada de pesca lo de-

bían todo, la casa, la tahona, la tienda, etc.; la pesca les parecía presentarseles bien y además á setenta duros calculaban que podrían llegar á repartir, ¡he aquí el pago de las deudas del invierno, que habíales sido malo, el porvenir asegurado, el próximo invierno tranquilo!

Las numerosas familias, que suman cientos de criaturas, han quedado en la mas completa miseria, con hambre, con lágrimas llorando al ser querido, unas al hijo, otras al esposo, con luto eterno...

Hubo un superviviente, Juan Daniel, patrón de una lancha que componían su tripulación ocho hombres, de los cuales vió como el mar, cada vez más imponente abriendo su negro seno tragábase á siete de sus compañeros entrañables, después de haberles puesto la quilla de la lancha al cielo impertérrito y luchando con el cansancio, la sed y el sueño, quedó solo en unos palos de la arboladura de la barca puestos al agua y atados con cuerdas.

Y así pasó desde la madrugada del lunes al martes, hasta que el jueves fué recogido por un vapor que lo vió y lo recogió, terminando así la lucha sostenida entre el hombre dominado por el instinto de conservación, y el mar implacable que ante él no le ofrecía más que un ámbito infinito de muerte.

EL DUENDE CHICO

**A los radicales de la provincia**

Radicales: Es hora ya de hablar claro y de un modo conciso. No debemos ni podemos consentir por más tiempo que se siga construyendo el pedestal que cuatro infelices de *La Voz del Pueblo* están levantando para poner en la cúspide al tristemente célebre D. Alfonso Fabregat. Todo va encaminado á proponerle como candidato para las próximas elecciones de Diputados á Cortes.

Vosotros mismos podéis juzgar si dicho señor es digno de representar en Cortes esta provincia, huérfana hoy de tal representación radical por haber nosotros preferido siempre *honra sin acta, que acta sin honra*.

Y como nosotros no esperamos ninguna credencial debida al favor del Gobierno y pues nuestra única ambición es la de velar por la honradez del Partido, y como dicho señor ha sido funesto para el republicanismo de la provincia cuantas veces se ha metido en política, para evitar males peores que podrían suscitarse el día de mañana, tenemos el ineludible deber de llamar la atención de los verdaderos radicales del partido para que ese *advenedizo*, ese *arrivista* que se ha introducido en el campo radical, no para formar en sus filas y luchar como buen ciudadano, sino para que de golpe y porrazo le regalen los entorchados, no se dejen sorprender.

Radicales: ¡Alerta! con esos señores de *La Voz del Pueblo* que ya trabajan el distrito para presentar á Fabregat como candidato, á fin de que, en caso de salir Diputado, ver recompensados sus esfuerzos con un *sibadé* y hacer del partido radical un partido de favoritismos, donde tuvieran cabida todos los *republicanos* que van en busca de prebendas.

Los radicales de abolengo no debemos querer más organizaciones á no ser que sea una verdadera organización revolucionaria para que, cuando sea llegada la hora, perder si es pre-

ciso la vida, en mitad del arroyo, para reconquistar nuestra libertad, y para eso es de todo punto necesario que al frente esté un hombre que por sus méritos probados sea de confianza y merezca el respeto de todos los radicales de la provincia y no un hombre como Fabregat que no reune dichas cualidades.

Cuando uno se tiene que jugar el pan de sus hijos, es preciso mirar en qué manos deposita su vida: única fortuna que poseemos, en este mundo, los desheredados.

D. PINET

**Éxtasis**

Era á la caída de la tarde de un día estival.

El cielo estaba teñido de azul claro como en un día de Mayo, en que el ambiente embalsamado del enervador perfume que las flores exhalan y la ténue y suave brisa que como un arullo de pétalos azota con dulzura sus corolas para recoger su balsámico aroma y difundirlo en el espacio. Una abeja se posa sobre el cáliz de una flor y liba con fruición su sabroso néctar.

Las mariposas, con su vuelo rutilante, giran en torno de las amapolas, como gozándose del contraste entre el rojo subido de sus hojas y los colores purpúreos de sus alitas. El conjunto armónico del trino melodioso de los pajarillos que desde la empinada copa de los árboles parecen entonar un himno á la Natura, en holocausto de su grandeza, hace más sublime el heterogéneo espectáculo.

El murmullo de los arroyuelos, que deslizan sus nítidas y cristalinas aguas en la próxima montaña, semejan un rumor de besos al chocar con las escabrosas y duras rocas.

El sol, próximo á declinar, envía rayos, que como ténues y finísimas hebras de oro, se clavan hasta perderse en el fondo del remanso que forman al penetrar en la verde pradera sus aguas.

A influjo de tan atractivo y subyugante espectáculo quedo sumido en profundo letargo y gozando de la dulce sensibilidad que el hermoso cuadro de la Naturaleza despierta en mi ánimo hace divagar mi espíritu por regiones ideales que tienden al bienestar general y al grado de perfeccionamiento posible de nuestro planeta.

Destácase en el centro una gran escalinata en cuyo final brilla la Justicia. Después de muchas vacilaciones y titubeos el hombre se dispone á ganarla, pero, de momento, se detiene. Una meretriz, ya caduca, la Resignación, con falsos halagos y vanas esperanzas le tiende su brazo, al que se coje sumiso y ambos descenden lentamente hasta que la fulguración de un rayo ilumina su cerebro y le hace vislumbrar su porvenir. La Resignación huye atemorizada.

El hombre tiende majestuosamente en torno suyo la mirada y entre la trepidación del trueno y radiante de hermosura con paso lento, majestuoso y seguro se le acerca una joven ataviada de rojo que estampándole un ardiente beso en su frente, mampara del pensamiento, lo conduce, sin escrúpulos, consciente y convencido de su finalidad, hacia el Ideal... hacia la Justicia: ¡es la Revolución!

Densa humareda nubla el espacio; las rojas llamas del incendio serpentean como una cabellera de fuego que se eleva y se extiende en el espacio infinito, como queriendo purificar la atmósfera que llena el espacio infini-

to. El viento... de la noche juguetea con la hojarasca que rodando á su impulso viene á dar contra mi rostro. Su cosquilleo me hace despertar sobresaltado y me doy cuenta de la situación.

Nada ha variado: la *Resignación* es nuestra consejera; la Justicia, ¡oh! la Justicia, por las nubes y la Revolución muy lejana.

Triste y apesadumbrado me dirijo á mi casa, pensando en la pasibilidad de mi visión. ¿Dudarlo? ¿creerlo? El tiempo, mudo testigo de nuestros actos, quizá grabará una vez mas con nuestra sangre en el mármol de la historia la palabra ¡Libertad! conquistada y vuelta á perder hasta que triunfe la Revolución definitiva.

ACRACIO DEL PINAR

**CARTA ABIERTA**

**A los Radicales del "Radical-Club" de Tarragona**

Correligionarios: Os felicito por vuestra actitud contra los intrusos de otros partidos que, no pudiendo figurar en ellos, por falsas mañas se declararon radicales (de pega) como ha hecho Fabregat que, dentro de la política fué federal, luego monárquico y últimamente se declara radical y protector de los jesuitas.

Republicanos de Tarragona: si queréis que el partido prospere y que no sea juguete de los barateros políticos, separad á esos que quieren ser jefes locales, trabad para que desaparezcan y, de este modo, triunfará nuestro ideal. Es vergonzoso que yo, como vosotros, que tantos trabajos y desazones tenemos pasados hayamos de admitir tener al frente del partido unos cuantos intrusos que entraron solamente en ese Centro de Tarragona que en tiempos comprometidos, supo sostener luchas homéricas contra la Solidaridad Catalana y de todo supo salir triunfante gracias á que tenía al frente hombres de fé y dispuestos á todo, por los ideales.

Al reiterarse esos hombres porque no quisieron pactar con los que tomaron por asalto el periódico *La Voz del Pueblo* y su Centro sólo quedan en éstos, salvo excepciones, *republicanos* que gastan rosario y educan á sus hijos en los jesuitas.

Radicales que teneis fé: desde vuestro periódico EL IDEAL seguid peleando, para cantar las verdades y para quitar caretas á los que deshonran nuestro partido.

V. RAMÓN Carlets (Valencia) 23-8 912.

**Una vergüenza (1)**

A todo llaman chocolate las patronas y los carcas *los puntos sobre las ies*, ya que, en el último número de su provocador organillo, el jefe de los urbanos descuelga el botafumeiro y, queriendo prodigarse á sí mismo un jabonazo superior, no logra otra cosa que presentarse tal cual es: ridículo, mentiroso é hipócrita.

Ridículo porque es el mayor que ofrece el otorgar mando y autoridad á un desequilibrado que con sus excentricidades y extravagancias mueve á risa á cuantos intenta corregir, siendo en toda ocasión, por sus destemplanzas, motivo de desorden público si no se impusiera la sensatez y cordura de los ciudadanos que le vuel-

(1) Refirido del número anterior.

ven la espalda con lástima ó con desprecio.

Si esto no convenciese á cualquier mortal, bastaría, al verle por las calles, fijarse en su tonta fatuosidad adoptando actitudes, gestos y acciones que sólo se notan en los que no están en su cabal juicio, ya sea por enfermedad del cerebro ó por abuso de los placeres de Baco. No sabemos si obedece á una causa ú otra ó, como es más probable, á las dos.

Destácase su rufianesca y mentirosa locura al pretender engañar al público contándole que tuvo que librar reñidas oposiciones para alcanzar la plaza. ¿Si creará el *capellanet* que escribe para los habitantes de la luna?

Te conocemos, socarrón; no han pasado tantos años que no recordemos aun la burda trama, la rifada descomunal que jugásteis al manso pueblo de la *popular*. El aprovechado *pare del nano* y de los urbanos, inspirado por tu maquiavélico pedazo de sotana, mirando á su porvenir, que era comer del presupuesto, se preparaba el generalato de la flamante é inservible guardia para cuando dejase de ser concejal.

Esto no era tarea fácil y mucho menos con las condiciones establecidas por el Reglamento aprobado. Aquí de vuestra canallesca labor modificando unas condiciones é interlineando otras á espaldas del Ayuntamiento, hasta que se ajustaron á vuestra medida, eliminando á cuantos reunieran reconocidas aptitudes y pudieran hacer os sombra.

Si á esto llama oposiciones el *dominador* de la historia, estamos conformes en que las realizó y muy eficaces por lo solapado y bajo de las intrigas puestas en juego, en las que tuvo por mayor coadyuvante á aquel cándido mancebo y listo hormiguita que tanto se desveló para atrapar una credencial, que es á lo que se tiraba.

¿Dónde y cuándo se ha publicado un cuestionario ó programa verdad que regulase las oposiciones, señalando los conocimientos que se exigían para desempeñar dicho cargo?

Cuando convenga ya contaremos, con todos los pelos y señales, cómo diariamente se ensayaba la indigna comedia representada en el escenario municipal. Por ahora baste saber que, mientras se amasaba el pastel, el *pare del nano* recibía lecciones de lengua francesa, á la que cobró decidida afición, y de la que el *capellanet* es consumado profesor.

Y vamos á demostrar la hipocresía del desurbanizado *ciceron* municipal.

Nos cuenta que ha llevado hasta el extremo su *escrupulosidad*, separándose de la redacción del absolutismo y dando de baja del Circulo de los sanguinarios el mismo día que empezaron los ejercicios (?) á la subefatura, pero se guarda muy bien de expresar que fué para rehuir las responsabilidades de sus insultantes é insidiosos escritos y poder trabajar mejor desde la sombra.

Así sofistican la verdad esos católicos, llamando *escrupulosidad* á lo que no es más que una refinada hipocresía, en la que se escudan para herir á mansalva.

Pero no vale la inocente estratagemma, sabido es que el *capellanet* lleva la mayor parte en la publicación del organillo de marras, como lo demuestran el mismo escrito á que nos referimos y otros que aparecen de idéntica factura y esto no debe tolerarse. En buena hora que el jefe de los urbanos sustenté los ideales que mejor le cuadran, pero siempre con nobleza y á cara descubierta y no labo-

migo desde su cómodo escondite.

Urge pues que el Ayuntamiento acabe de una vez el bochorno y la vergüenza que es para Tarragona que un cargo de la gravedad, mesura y circunspección como el de que se trata, esté desempeñado por un risible y perverso arlequín.

G.

## ¡Cuánta miseria!

¡Triste situación! Una limosnita para este pobre demente, de Cirici Ventalló, que no recuerda la fecha de su nacimiento.

El grandioso, mundial y superviviente de la catástrofe del partido tradicionalista, *El Correo Español* inserta en el número del 20 Agosto de 1912, un artículo titulado «El ofir del republicanismo» exponiendo algunos datos muy bien *retribuidos*.

Se conoce que este pobre diablo ha bailado el garrotín en algún cine, y no fué del agrado del público, quedando sin contrata y sin ninguna blanca en el bolsillo, como dice él. ¿Sabremos l. que buscáis, envidioso, mal comerciante, tunantón? Miren que sacar al sol los trapitos á D. Alejandro, es ser muy guasonabilis. ¿Que si era pobre y ahora es rico? Seguramente que el Dios Ventalló le habrá hecho algún regalito; si es así le damos las gracias por su esplendidez, pero si no le ha dado nada, es prueba evidente de que el tal Cirici come muchas aceitunas y sueña con riquezas, ó con la corona de laurel.

Los correligionarios del eminentísimo Cirici pueden estar muy satisfechos de tener en sus *honradas* filas, un escritor tan desarrollado en matemáticas y buen administrador de lo ajeno, solicitando para este inmortal una condecoración con pensión vitalicia para satisfacerle la sed de *dinero*.

Estos son los que se dedican al cultivo de moralidad y honradez. ¡Cuánto les estorban los republicanos! Se les aniquilan las fuerzas. Es tal el convencimiento general, que nadie se alista en sus *poderosos batallones*. Nosotros, los republicanos, seguimos la campaña sin acudir al asesinato, al robo y á la deshonor, no empleamos la mentira ni la calumnia, despreciamos las hipocresías y los *tratos* religiosos.

Acuérdense los ciudadanos de la última guerra carlista y les servirá de espejo para apreciar el valer de estos caballeros que predicán lo que no sienten.

COLORADO

## LOCALES Y GENERALES

Entre las personas y entidades que están trabajando, con patriótico empeño, para conseguir que sea un hecho el funcionamiento de las Escuelas Normales, en esta ciudad, para el curso próximo, así como entre las numerosas familias interesadas en este importante asunto, reina profunda indignación y hondo disgusto, que quizás se traducirán en ruidosa protesta, por el proceder indigno de ciertos elementos que, sin atreverse á combatir el proyecto de una manera franca y á pecho descubierto, le ponen, para hundirlo, toda suerte de trabas y dificultades.

Parece imposible que ciertas personalidades que, públicamente, alardean siempre de su amor á la cultura y de su amor á Tarragona se opongan con tanto ardor y por medios tan rastreros

á un proyecto que tanto ha de beneficiar á la ilustración del pueblo y á la vida material de esta ciudad.

Si las Escuelas Normales se restablecen en Tarragona, ¿qué perderían, en ello, esos elementos que se oponen? ¿Es humanitario que á sus pequeños egoísmos, á sus pequeñas envidias, á sus mal reprimidos celos, sacrifiquen el bienestar de un pueblo entero, la tranquilidad de muchas familias y el porvenir de nuestra juventud?

¡Un poco más de caridad y de patriotismo!, señores enemigos de las Escuelas Normales. Piensen que este proyecto tiene relación con un sin fin de familias humildes que no tienen recursos para enviar á sus hijos á estudiar fuera de Tarragona. Piensen que esta ciudad no está en condiciones de rechazar ningún proyecto que traiga aquí un poco de vida, un poco de pan, algunos ingresos. Piensen... en la máxima evangélica de "no hagas á otro lo que no quieras para tí."

Por fortuna esta ciudad no es tan grande y populosa que cualquier mala intención pueda fraguarse, en secreto, sin dar tiempo á descubrirla, antes de que se haga efectiva; y, por lo que se refiere á los adversarios de las Escuelas Normales, no han tenido en esta ocasión, habilidad suficiente para que una parte del público se enterara del doble juego que hacen.

Creando todavía en una posible enmienda, nos abstenemos de hablar más claro, pero advertimos que, "de todo", vamos tomando nota. Hoy nos concretamos á lanzar la voz de jaleo, reflejando el disgusto y la indignación que reinan en Tarragona. Otro día, si es preciso nos sumaremos al coro de protesta que estallará, seguramente, en este pueblo, sumiso en apariencia.

Y entonces... nos oirán las piedras.

Hemos recibido una hoja que la Sección de ferroviarios del Norte en esta capital dirige á sus compañeros del resto de España.

En ella pone de manifiesto los atropellos de que son objeto por parte de los Inspectores D. Antonio Lafuente y D. Ramón Aróstegui y al mismo tiempo hace público que dicha Sección trabaja continuamente para consolidar la unión de todos los ferroviarios.

Por exceso de original y por lo muy extensa, no podemos como sería nuestro gusto publicarla íntegra.

Con gran satisfacción podemos participar á nuestros correligionarios que nuestro querido amigo D. Eduardo Tapias se halla completamente restablecido de la dolencia que por algunos días le retuvo en cama.

Felicitándole desde estas columnas, hacemos efectiva nuestra alegría.

Por falta de espacio no podemos publicar varios sueltos y un artículo que nos ha enviado el "Centro Industrial".

Copiamos de *El Progreso* del 27 de Agosto:

"Nos escriben los señores D. Pinet, Pedro Loperena y Juan Olivé, de Tarragona, para que en el anuncio de Vallobar que va en otro lugar de este periódico, rectificásemos lo que decimos de D. Alfonso Fabregat como jefe provincial de los radicales de Tarragona, cuando, al decir de nuestros comunicantes, es dicho señor presidente del Comité provincial.

Queda, pues, así rectificado. Y conste que esta ligera inexactitud es puramente involuntaria y por que así lo teníamos entendido nosotros.

De todos modos, nosotros, haciendo honor á todos, rectificamos como ya lo hacemos para dejarlo todo en su debido sitio.

Conste así."

Conste también que los señores citados en el suelto anterior firmaron su protesta, respectivamente, en nombre propio y de las entidades siguientes: "Radical-Club", Comité de los radicales de este Centro y por el periódico EL IDEAL.

Por lo demás, damos las gracias á nuestro querido colega *El Progreso* por haber atendido, en esta ocasión, á nuestros correligionarios de Tarragona.

El viernes de la semana pasada recibimos la grata visita de nuestro querido amigo y correligionario don Andrés Blás Rojo, ilustrado médico de Corbera.

El Sr. Blás Rojo es representante del distrito de Gandesa, en el seno del Comité provincial del Partido Radical.

Nos alentó en la campaña moralizadora que hemos emprendido. Puede estar seguro nuestro querido amigo que, recurriendo á todos los medios que á nuestro alcance estén, evitaremos que dentro del Partido Radical se *cuelen* sin más ni más gentes desprestigiadas, cuyo contacto nos deshonraría.

El martes de la semana pasada dió á luz, con toda felicidad, la esposa de nuestro querido amigo D. José Dalmau, un robusto niño, que es el encanto de los jóvenes esposos.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecto estado de salud.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena por tan feliz alumbramiento.

El día 15 del pasado Agosto recibimos en esta Redacción la visita de nuestro querido amigo y correligionario D. Victoriano Ramón, que, procedente de Carlets (Valencia), vino á pasar unos días en esta capital en compañía de su distinguida esposa.

Victoriano Ramón al ausentarse, hace tres años, de nosotros, dejó un vacío inmenso entre sus amigos de esta, pues es un radical convencido que supo dar la cara siempre y en particular en los días aciagos de Solidaridad, cuando era un peligro el llamarse radical y antisolidario.

Han visitado nuestra Redacción: *Ideal*, de Zaragoza; *El Porvenir Navarro*, de Pamplona; *El Látigo Rojo*, de Jaén; *El Distrito*, de Requena; *La Semana*, de Lorca; *Fraternidad*, de Alcoy; *La República*, de Lérida; *La Razón*, de Elche; *El Radical*, de Valdepeñas, y *Diario de Tarragona*, de esta capital.

Gustosos establecemos el cambio.

## GRAN ALMACÉN

### DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA

DE TODAS CLASES de las más acreditadas marcas extranjeras.

Representante de la importante Fábrica de pianos Chas.aigne Freres, Armoniums de las mejores Fábricas de París.

Venta al contado y á plazos desde 25 pesetas al mes.

Alquileres de pianos y música de todas clases.

VIUDA DE ANTONIO YCART

23, SAN AGUSTIN, 23

TARRAGONA

IMPRENTA DE «EL IDEAL»

# NEGRINA



# CORONA

## BETÚN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conservándoles y suavizándolos.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones).

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse á su fabricante:

**D. ANTONIO LORENZO. - CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94. - TARRAGONA**

Almacén de Harinas,  
Granos y Cereales

## JUAN OLIVÉ BORONAT

47, Plaza de la Constitución, 47

Tarragona

## CAFÉ-RESTAURANT

# PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49. - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.  
—Servicio á la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

## LA BATERIA

Gran Establecimiento de Bebidas

== DE ==  
**JOSÉ NIN MIRET**

NUM. 39 - RAMBLA DE SAN JUAN - NUM. 39

TARRAGONA

## RELOJERÍA DE JOSÉ SIMÓ

Gran surtido en relojes y cadenas de última novedad.

Especialidad en composturas.

4, BAJADA DE MISERICORDIA, 4

TARRAGONA

## Sombrerería y Gorristería de JUAN FERRÉ

Sombreros del Pais y Extranjeros  
: Grandes Novedades en Gorra :

Tarragona.—Calle de la Unión, 38.—Tarragona

## GABINETE MÉDICO-QUIRÚRGICO

DE  
**JOSÉ M. A. CATALÁ**

Consulta de 11 á 1 y de 6. á 7

Apodaca, núm. 4, 2.º, 2.ª

TARRAGONA

## CASA JUANITO LA MAS ECONOMICA

Parada en todas las ferias de la provincia.

Gran surtido en JUGUETES Y POSTALES de novedad.

## JUAN BONIFÁS-UNIÓN-TARRAGONA

## AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA,  
BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago, intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las Exposiciones Internacionales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

SE USA EN BEBIDA EN TODO TIEMPO

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.